
Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Fünfter Vizepräsident Markus Rinderspacher



Fünfter Vizepräsident Markus Rinderspacher: Ich rufe Tagesordnungspunkt 8 

auf:

Gesetzentwurf der Abgeordneten

Thomas Kreuzer, Tobias Reiß, Prof. Dr. Winfried Bausback u. a. und Fraktion 

(CSU),

Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Jürgen Mistol u. a. und Fraktion 

(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN),

Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer u. a. und 

Fraktion (FREIE WÄHLER),

Florian von Brunn, Dr. Simone Strohmayr, Ruth Müller u. a. und Fraktion (SPD),

Martin Hagen, Julika Sandt, Alexander Muthmann u. a. und Fraktion (FDP)

zur Änderung des Bayerischen Fraktionsgesetzes (Drs. 18/27876)

- Zweite Lesung -

hierzu:

Änderungsantrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 

Jürgen Mistol u. a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

hier: Überprüfung der Verwendung der Geld- und Sachleistungen durch den 

Obersten Rechnungshof (Drs. 18/29194)

Einzelheiten können Sie der Tagesordnung entnehmen. Eine Aussprache hierzu findet 

nicht statt.Wir kommen deshalb sofort zur Abstimmung. Der Abstimmung zugrunde lie-

gen der interfraktionelle Gesetzentwurf der Fraktionen CSU, BÜNDNIS 90/

DIE GRÜNEN, FREIE WÄHLER, SPD und FDP auf Drucksache 18/27876, der Ände-

rungsantrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN auf Drucksache 18/29194 und 

die Beschlussempfehlung mit Bericht des federführenden Ausschusses für Verfas-

sung, Recht, Parlamentsfragen und Integration auf Drucksache 18/29475.

Zunächst ist über den soeben erwähnten Änderungsantrag der Fraktion BÜNDNIS 90/

DIE GRÜNEN betreffend "Überprüfung der Verwendung der Geld- und Sachleistungen 
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durch den Obersten Rechnungshof" auf Drucksache 18/29194 abzustimmen. Der end-

beratende Ausschuss für Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Integration emp-

fiehlt den Änderungsantrag zur Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Änderungsantrag zustimmen möchte, den 

bitte ich um das Handzeichen. – Das ist BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN. Gegenstimmen! 

– Bei Gegenstimmen von SPD, FREIEN WÄHLERN, CSU, FDP, AfD sowie der Abge-

ordneten Bayerbach (fraktionslos) und Klingen (fraktionslos). Enthaltungen? – Bei Ent-

haltung des Abgeordneten Plenk (fraktionslos). Damit ist dieser Änderungsantrag ab-

gelehnt.

Wir kommen jetzt zur Abstimmung über den Gesetzentwurf auf Drucksache 18/27876. 

Der federführende und zugleich endberatende Ausschuss für Verfassung, Recht, Par-

lamentsfragen und Integration empfiehlt einstimmig Zustimmung zum Gesetzentwurf 

mit der Maßgabe, dass in § 2 als Datum des Inkrafttretens der "1. August 2023" einge-

fügt wird. Im Einzelnen verweise ich hierzu auf Drucksache 18/29475.

Wer dem Gesetzentwurf mit dieser Maßgabe zustimmen will, den bitte ich um das 

Handzeichen. – GRÜNE, SPD, CSU, FREIE WÄHLER, FDP, AfD sowie die Abgeord-

neten Bayerbach (fraktionslos) und Klingen (fraktionslos). Gegenstimmen? – Keine. 

Enthaltungen? – Bei Enthaltung des Abgeordneten Plenk (fraktionslos). Damit ist das 

so beschlossen.

Da ein Antrag auf Dritte Lesung nicht gestellt wurde, führen wir gemäß § 56 der Ge-

schäftsordnung sofort die Schlussabstimmung durch. Ich schlage vor, sie in einfacher 

Form durchzuführen. – Widerspruch erhebt sich nicht.

Wer dem Gesetzentwurf in der soeben beschlossenen Fassung seine Zustimmung 

geben will, den bitte ich, sich vom Platz zu erheben. – Das sind die Abgeordneten der 

Fraktionen BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, FREIE WÄHLER, CSU, FDP, AfD sowie 

die Abgeordneten Bayerbach (fraktionslos) und Klingen (fraktionslos). Gegenprobe: 

Gegenstimmen? – Keine Gegenstimmen. Enthaltungen? – Bei Enthaltung des Abge-
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ordneten Plenk (fraktionslos). Damit ist das Gesetz so angenommen. Es hat den Titel: 

"Gesetz zur Änderung des Bayerischen Fraktionsgesetzes".
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